
ก าร ท ด ส อ บ ห าค ว าม เค ้น ท ี่เก ิด ข ึ้น ใน ร ถ บ ร ร ท ุก โม เด ล ต ัว อ ย ่าง

ภาระแบบสถิตท ี่เก ิดข ึ้นก ับรถบรรท ุกม ีท ั้งหมดอยู่ 7 ชนิด แต ่ในงานวิจ ัยน ีจะทำการ 
ทดสอบหาความเค้นจากภาระที่เถิดขึ้นกับรถบรรทุกในกรณีที่ 1 คือการรับภาระจากนำหนักของ 
อุปกรณ์และจากสิ่งของที่บรรทุก และกรณีที่ 4 คือการบิดตัวของโครงกรอบรถบรรทุกเนื่องจาก 
การที่ล้อหน้าข้างหนึ่งถูกยกตัวขึนจากระดับพืนปกติ 30 เซนติเมตร โดยที่ล้อทังสามที่เหลือยังอยู่ที่ 
ระดับพืนปกติ ซึ่งในการรับภาระแบบสถิตในกรณีอื่นๆ นอกจากนีไม่ได้ทำการทดสอบเนื่องจาก 
ต้องใช้ทุนที่สูงและข้อจำกัดในการจัดสร้างชุดทดสอบ

4.1 อุปกรณ์ที่ใช้!นการทดสอบ

ในการทดสอบหาความเค้นที่เถิดขึนกับรถบรรทุกโมเดลตัวอย่างที่เถิดจากภาระแบบสถิต 
ท ั้งสองกรณ ีน ี้ จะใช้รถบรรทุกของ คณะวิศวกรรมศาสตร์ จ ุฬาลงกรณ ์มหาวิทยาล ัย ซึ่งเป็น 
รถบรรทุกขนาดหกล้อ ช่วงยาว ขนาดบรรทุก 3000 กิโลกรัม รายละเอียดดูได้จากภาคผนวกท้าย 
เล่ม โดยจะใช้สเตรนเกจ (Strain gage) ดังแสดงในรูปที่ 4 .2 เป็นตัววัดความเครียดที่เถิดขึ้นที่ 
คานตามยาวของโครงกรอบรถบรรทุก ต่อเข้ากับสเตรนมิเตอร์ (S train  m eter) ดังแสดงในรูปที่
4.3 เป็นตัวแสดงค่าความเครียดที่เถิดขึ้น โดยค่าความเครียดจะแสดงในหน่วยไมโครสเตรน (แ ร ) 

ภาระที่ใช้ในการทดสอบนี ใช้จากถุงปูนซีเมนต์ ซึ่งหนักถุงละ 50 กิโลกรัม จำนวน 60 ถุง โดยจะ 
มีนำหนักภาระรวมเป็น 3000 กิโลกรัม และรูปที่ 4.4 แสดงพืนลาดเอียงขึนไปที่สูง 30 เซนติเมตร 
จากระดับพื้นปกติ เพื่อให้รถบรรทุกที่ใช้ในการทดสอบวิ่งขึน ในการทดสอบเพื่อหาค่าความเครียด 
ที่เถิดขึนเนื่องจากการบิดตัวของโครงกรอบรถหรือภาระในกรณีที่ 4
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รูปที่ 4.1 รถบรรทุกโมเดลตัวอย่างที่ใช้ทดสอบ

รูปที่ 4.3 สเตรนมิเตอร์ (Strain m eter)

รูปที่ 4.4 พืนลาดเอียงสูง 30 เซนติเมตร จากพ้ืน 
ระดับสำหรับให้รถบรรทุกทดสอบขึ้น
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4 .2  ก า ร ท ด ส อ บ ห า ค ว า ม เค ้น ท ี่เก ิด ฃ ี้น เน ื่อ ง จ า ก ก า ร ร ับ ภ า ร ะ แ บ บ ส ถ ิต จ า ก น ำ ห น ัก อ ุป ก ร ณ ์แ ล ะ

ส ิ่ง ข อ ง ท ี่บ ร ร ท ุก

การทดสอบหาความเค้นที่เกิดขึ้นในโครงกรอบรถบรรทุกกรณีนี้คือ ทำการติดสเตรนเกจ 
(Straine Gage) ไว้ที่ใต้คานตามขาวของโครงกรอบรถบรรทุกโมเดลตัวอย่างที่นำมาทดสอบ ตาม 
รูปท่ี 4.5 โดยติดตังไว้ 5 จุด คือที่ระยะ 2 0 0 0 ,3 0 0 0 ,4 0 0 0 ,4 7 5 0 ,5 0 0 0  mm. จากต้านหน้าสุด 
ของคานตามยาวหรือจากต้านหน้ารถ ในการทดสอบระยะที่ก ่อน 2000 mm. จากหน้ารถไม่ 
สามารถทำการติดตังสเตรนเกจได้ เน ื่องจากเป็นระยะที่อยู่ของห้องโดยสารและเครื่องยนต์ ซึ่งมี 
อุปกรณ์ต่างๆ ขวางอยู่มากและไม่สามารถที่จะถอดออกไต้ ทำให้การติดตั้งสเตรนเกจทำได้ยากและ 
ถ้าจะติคก็อาจทำให้การติดตังทำไต้ไม่ดีเท่าที่ควร จะทำให้ค่าสเตรนที่ไต้มีความคลาดเคลื่อนจาก 
ความเป็นจริง จากนั้นต่อสเตรนเกจที่ติดตั้งแล้วเข้ากับสเตรนมิเตอร์ เพื่อใช้สำหรับอ่านค่าสเตรนที่ 
เกิดขึ้น

ภาระที่ใช ้ในการทดสอบนี้ใช ้ถ ุงปูนซีเมนต์จำนวน 60 ถุง ซึ่งหนักถุงละ 50 กิโลกรัม 
นี้าหนักรวมเป็น 3000 กิโลกรัม ซึ่งเป็นนี้าหนักที่ระบุว่าเป็นนำหนักสูงสุดที่รถบรรทุกโมเดลน  ี
สามารถรับไต้จากภาคผนวกท้ายเล่ม

รูปที่ 4.5 สเตรนเกจที่ติดไว้ใต้คานตามยาวของโครงกรอบของรถบรรทุกที่ทดสอบ
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ในการทดสอบความเค ้นท ี่เก ิดข ึ้นท ี่คานตามยาวของโครงกรอบท ี่มาจากนำหน ักของ 
อุปกรณ์และจากสิ่งของที่บรรทุกนี้จะทำการทดสอบ 3 กรณี คือ

(1) การจัดวางถุงปูนซีเมนต์ที่บรรทุกให้กระจายสมํ่าเสมอเต็มกระบะบรรทุก
(2) การจัดวางถุงปูนซีเมนต์ที่บรรทุกให้เป็นกองรวมกัน โดยให้ด้านหน้าสุดของกองอยู่ 

ห่างจากด้านหน้าของกระบะบรรทุกเป็นระยะ 140 เซนติเมตร
(3) การจัดวางถุงปูนซีเมนต์ที่บรรทุกให้เป็นกองรวมกัน โดยให้ด้านหน้าสุดของกองอยู่ 

ห่างจากด้านหน้าของกระบะบรรทุกเป็นระยะ 180 เซนติเมตร

เนื่องจากการบรรทุกสิ่งของ ของรถบรรทุกที่ใช้จริง อาจจะมีการบรรทุกสิ่งของที่มีนี้าหนัก 
มาก  ๆ รวมกันไว้เป็นกองโดยไม่กระจายไปให้ทั่วกระบะที่ใช้บรรทุกก็ได้ การบรรทุกในลักษณะนี 
จะส่งผลให้เกิดความเค้นที่คานตามยาวของโครงกรอบสูง และอาจก่อให้เกิดความเสียหายกับโครง 
กรอบได้จึงได้ทำการทดสอบหาความเค้นที่เกิดขึ้นจากการบรรทุกในกรณีที่ (2) และ (3) เพื่อ 
เปรียบเทียบค่าความเค้นที่เกิดฃึนในกรณีเหล่านีด้วย

การทดสอบหาความเค้นที่คานตามยาวของโครงกรอบจากการบรรทุกสิ่งของในกระบะ 
บรรทุกในกรณีที่ (1) ทำได้โดยนำถุงปูนซีเมนต์จำนวน 60 ถุง วางให้กระจายสมํ่าเสมอเต็มกระบะ 
บรรทุกตามรูปที่ 4 .6  เพื่อให้นี้าหนักของถุงปูนซีเมนต์กระจายตัวสมํ่าเสมอลงบนกระบะที่ใช้
บรรทุก ของรถบรรทุกโมเดลตัวอย่างที่ใช้ทดสอบ และการจัดวางถุงปูนเช่นนีเพ ื่อให้ได้ภาระที่ 
ออกมาเป็นภาระแบบการกระจายตัวอย่างสมํ่าเสมอกับคานตามยาวของโครงกรอบ จากนันบันทึก 
ค่าความเครียดที่เกิดขึน ที่สเตรนเกจที่ติดไว้ใด้คานตามยาวทัง 5 จุด เพื่อคำนวณนำไปทาค่าความ 
เค้นภายหลัง

รูปที่ 4.6 การจัดวางถุงปูนให้วางกระจายสมํ่าเสมอเต็มกระบะบรรทุก



ตารางที่ 4.1 ความเครียดที่เกิดขึนจากภาระที่มาจากนำหนักของอุปกรณ์ และนำหนักสิ่งของที 
บรรทุก โดยจัดวางถุงปูนที่บรรทุกให้กระจายสมํ่าเสมอเต็มกระบะบรรทุก
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ตำแหน่งติด ความเครียด
สเตรนเกจ ( ^ )

1 40
2 33
3 -46
4 -73
5 -23

การทดสอบหาความเค้นที่คานตามยาวของโครงกรอบจากการบรรทุกสิ่งของในกระบะ 
บรรทุกในกรณีที่ (2) และ (3) ทำได้โดยนำถุงปูนซีเมนต์จำนวน 60 ถุง ที่บรรทุกวางให้เป็นกอง 
รวมกัน โดยให้ด้านหน้าสุดของกองอยู่ห ่างจากค้านหน้าของกระบะบรรทุกเป็นระยะ 140 และ 
180 เซนติเมตร ตามลำดับ การทดสอบจะใช้ถุงปูนซีเมนต์วางให ้เป็นกองรวมกัน ดังแสดงในรูปที่
4.7 เพื่อให้นาหนักของถุงปูนซีเมนต์กระจายตัวสมํ่าเสมอลงบนบ่างส่วนของกระบะที่ใช้บรรทุก 
ของรถบรรทุกโมเดลตัวอย่างที่ใช้ทดสอบ และการจัดวางถุงปูนเช่นนีเพื่อให้ได้ภาระที่ออกมาเป็น 
ภาระแบบการกระจายตัวอย่างสมํ่าเสมอกับบางส่วนของคานตามยาวของโครงกรอบ จากบันบันทึก 
ค่าความเครียดที่เกิดขึ้น ที่สเตรนเกจที่ติดไว้ใต้คานตามยาวทัง 5 จุด เพื่อคำนวณนำไปหาค่าความ 
เค้นภายหลัง

รูปที่ 4.7 การเรียงถุงปูนให้เป็นกองรวมกันในกระบะบรรทุก
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ต า ร า ง ท ี่ 4 . 2  ค ว า ม เค ร ีย ด ท ี่เ ก ิด ข ึ้น จ า ก ภ า ร ะ ท ี่ม า จ า ก น ํ้า ห น ัก ข อ ง อ ุป ก ร ณ ์แ ล ะ น ำ ห น ัก ส ิ่ง ข อ ง

ท ี่บ ร ร ท ุก  โ ด ย จ ัด ว า ง ถ ุง ป ูน ซ ีเม น ต ์ใ ห ้เป ็น ก อ ง ร ว ม ก ัน  ใ ห ้ด ้า น ห น ้า ส ุด ข อ ง ก อ ง อ ย ู่ห ่า ง

จ า ก ก ร ะ บ ะ บ ร ร ท ุก ด ้า น ห น ้า  1 4 0  เซ น ต ิเม ต ร

ตำแหน่งติด ความเครียด
สเตรนเกจ ( /« 0

1 45
2 153
3 129
4 8
5 25

ตารางที่ 4.3 ความเครียดที่เกิดขึ้นจากภาระที่มาจากนี้าหนักของอุปกรณ์และนำหนักสิ่งของ
ที่บรรทุก โดยจัดวางถุงปูนซีเมนต์ให้เป็นกองรวมกัน ให้ด้านหน้าสุดของกองอยู่ห่าง 
จากกระบะบรรทุกด้านหน้า 180 เซนติเมตร

ตำแหน่งติด ความเครียด
สเตรนเกจ { ^ )

1 64
2 61
3 85
4 8
5 36

4.3 การทดสอบหาความเค้นที่เกิดขึ้น เนื่องจากการบิดตัวของโครงกรอบ

การบิดตัวของโครงกรอบเกิดจากการที่ล้อหน้าด้านข้างใดข้างหนึ่งถูกยกตัวให้สูงจากระดับ 
พื้นปกติ 30 เซนติเมตร โดยล้อทั้งสามที่เหลืออยู่ที่พื้นระดับปกติ การทดสอบหาความเค้นในกรณี 
นี้จะเป็นความเค้นที่เกิดขึ้นเนื่องจากการบิดตัวของโครงกรอบรถบรรทุกที่ใช้ในการทดสอบ โดย 
ใช้สเตรนเกจวัดความเครียดที่เกิดขึนที่คานตามยาวของโครงกรอบ โดยสเตรนเกจที่ติดเพื้อใช้วัด 
ความเครียดทั้ใเจะใช้ชุดเดียวกับการทดสอบในกรณีภาระแบบสถิต จากนำหนักของอุปกรณ์และ 
น ี้าหน ักของส ิ่งของท ี่บรรท ุก ท ี่ได ้ทดสอบไปในก ่อนหน ้าน ี้ การทดสอบจะใช ้ภาระจากถ ุง 
ปูนซีเมนต์ 60 ถุง หนักถุงละ 50 กิโลกรัม มีนี้าหนักรวม 3000 กิโลกรัม ตามนาหนักที่บรรทุกได้ 
สูงสุดของรถบรรทุกที่ใช้ในการทดสอบตามภาคผนวกท้ายเล่ม ในการทดสอบจะจัดเรียงถุงปูนให้มี
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การวางตัวกระจายให้ท ั่วกระบะที่บรรทุก จากบันขับรถบรรทุกที่ทดสอบให้ล้อหน้าข้างขวาขึน 
พื้นที่ลาดเอียงไปที่ความสูง 30 เซนติเมตร โดยล้อทั้งสามที่เหลือยังอยู่ที่พืนระดับปกติ ตามในรูปที่
4.8 จากบันบันทึกค่าความเครียดที่เกิดขึนที่สเตรนเกจที่ติดไว้ใต้คานตามยาวทัง 5 จุด เพื่อนำไป 
คำนวณหาค่าความเค้นภายหลัง

รูปที่ 4 .8 ล้อข้างขวาของรถบรรทุกโมเดลตัวอย่างขึนบนพืนเอียงสูง 30 เซนติเมตร

ตารางที่ 4 .4 ความเครียดที่เกิดขึนจากการบิดตัวของโครงกรอบรถบรรทุกที่ใช้ในการทดสอบ เม่ือ 
ล้อข้างหนึ่งถูกยกขึ้นสูง 30 เซนติเมตร โดยล้อทั้งสามที่เหลือยังอยู่ที่พืนระดับปกติ

ตำแหน่งติด ความเครียด
สเตรนเกจ 0 * 0

1 254
2 20
3 -172
4 -194
5 -76

นำค่าความเครียดที่เก ิดขึนที่คานตามยาวของโครงกรอบที่ทดสอบได้ในแต่ละกรณ ีไป 
คำนวณเปลี่ยนเป็นค่าความเค้นเพื่อเทียบกับค่าความเค้นที่คำนวณได้จากทางทฤษฎีในบทต่อไป


	บทที่ 4 การทดสอบหาความเค้นที่เกิดขึ้นในรถบรรทุกโมเดลตัวอย่าง
	4.1 อุปกรณ์ที่ใช้ในการทดสอบ
	4.2 การทดสอบค่าความเค้นที่เกิดขึ้นเนื่องจากการรับภาระแบบสถิตจากน้ำหนักอุปกรณ์ต่าง ๆ และสิ่งของที่บรรทุก
	4.3 การทดสอบหาความเค้นที่เกิดขึ้น เนื่องจากการบิดตัวของโครงกรอบ


